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El cuerpo humano, forma y funcion

duro. Cualquier fallo embriolégico que impida el desarrollo
completo y la unién en la linea central de los huesos pala-
tinos causa una fisura palatina, que a veces produce el la-
bio leporino.

Huesos cigomaticos !

Los huesos cigomiticos se encuentran en la superficie la-
teral de cada maxilar y forman la protuberancia 6sea de ca-
da mejilla (el hueso malar) (fig. 6-27). Forman también la
base inferolateral de la cavidad orbitaria.

Huesos lagrimales

Los huesos lagrimales pares son 14dminas 6seas del tama-
fio de una ufia, insertadas en la superficie anteromedial de
la 6rbita (fig. 6-27). Tienen un espacio por donde pasa el
conducto lagrimal, que transporta las ldgrimas desde los
ojos hasta la nariz.

Vémer

El vomer (del latin vomer = «reja de arado») es el tinico de
los huesos faciales superiores situado en la linea media
(fig. 6-27). Es una ldmina 6sea aproximadamente triangular
que forma la parte inferior de la porcién ésea del tabique
nasal, conectada con la ldmina perpendicular del etmoides,
que forma la parte superior (v.fig. 6-24). El extremo ante-
rior del tabique nasal no est4 formado por tejido 6seo sino
por una lamina de cartflago hialino, el cartilago nasal, que
se extiende hasta la punta de la nariz (v. fig. 6-23).

Huesos nasales

Los huesos nasales son dos huesos pequefios en forma
de cuifia, situados entre los bordes superiores de los hue-
sos maxilares (fig. 6-27). Forman el «puente» 6seo de la
nariz. El resto est4d compuesto por laminas cartilaginosas
llamadas alas, a ambos lados, y el cartilago nasal en la 1i-
nea media.

Cornetes nasales inferiores

Cada cornete nasal inferior se fija en el borde interno del
hueso maxilar, en la cavidad nasal (v. fig. 6-24). Junto con
los cornetes medio y superior del etmoides, aumentan la
superficie de la mucosa nasal.

Apuntes sobre el caso

6-25 Maggie presentaba un moratén encima
de los dos huesos que forman la cara externa de la
6rbita. (Cuél es el nombre de los huesos subyacentes

al moratéon?

Mandibula - ] . '
La mandibula tiene forma de herradura y se articula pos-

teriormente con los huesos temporales: Como el ma?ular,
contiene un arco alveolar 6seo donde se insertan las piezas

Cada extremo posterosuperiq, de

;g jnferiores. ;
dent:gﬁal termina en un extremo amc}ﬂar' 12 apofis Con.
Eﬁ \ambién denominada rama mandibular (v fig 6-29)

: dibular (ATM) ;
aci6n temporoman : + Cong
Lg I?nfg;‘t‘: como articulacién mandibular, est4 fo,,
o 1a apbfisis condilar de 1a mandfbula y la fos, g,
gular del temporal (V. fig. Gr4t)- EMece pealizar eine, o

vimientos:

Elevacién: permite cerrar la boca.

Depresion: permite abrir la boca. .
Protraccién: permite mover la mandibula haga Qelange
Retraccién: permite mover la mandibula hacia atrds
Lateral: permite mover la mandfbula de un lado 3 g

Como cualquier otra articulacién,. puede sufrir una v,
riedad de problemas: desgarro de ligamentos, alteracig,
interna de sus componentes, artritis o espasmo de los ms-
culos mandibulares. El dolor recurrente en ella se copg.
ce como sindrome de la articulacion temporomandibylgy
que puede causar jaquecas, un sonido como de «crujido» g
abrir la mandibula y una limitacién en la amplitud de mo.
vimientos. Este problema —-muy complejo— puede provenir
del uso excesivo de la mandibula (p. €j., al mascar dem;-
siado chicle), o por otras lesiones, bruxismo (rechinar los
dientes) o problemas dentales.

La columna vertebral

La columna vertebral es un conjunto de huesos mas o me-
nos circulares, las vértebras, cada una de las cuales tiene
un agujero central por el que pasan la médula espinal ylos
nervios raquideos. Las vértebras se mantienen unidas por
medio de ligamentos, y se articulan unas con otras de for-

ma tal que confieren estabilidad Y resistencia a la colum-
na vertebral.

Durante el desarrollo fetal ¥ la infancia, la columna ver-
tebral tiene normalmen

te 33 huesos; la fusién del 25 a2
zara formar el sacro ¥y del 30 al 33 para formar el céccixre
Uuce en general esa cantidad un total de 26 huesos enlos

La columnaq ve

5 rtebral ti
CINco regiones A flend

De arriba abajo, i
giones (fig, G—Jzé):a columna vertepra) se divide en cinco ™

® Laregién :
i P el (el Cuello) contiene 7 vértebras.

® Laregion
*ok ooy . iclca (el térax) contiene 12 vértebras:
bar (1a zona
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Figura6-28. Columna vertebral, vista
tas e infantiles. ;Cuédntas vértebras tor.

varias vértebras en los ni-

® Laregién coccigea contiene
lo céccix en 1os adultos.

fios, pero generalmente un so

Observe que las vértebras se nombran seg}'m 1a regién
en que se encuentran (p- €j., «<C» significa cervical), ¥ es.tén
numeradas de arriba abajo. Asi, la tltima vértebra cervical

sellama C7.

Como puede verse en la figura 6-28 A, cada regién de la
columna vertebral adulta estd ligeramente curvada en for-
se curva hacia delante, 1a

ma alterna: la columna cervical 3
torscica hacia atrds, la lumbar hacia delante, y el sacroy e
cdceix i

e cién nacido, ]a columna

Por el contrario, en el fetoy elre : 4
tiene forma de C (fig. 6-28 B)- L2 curva cervical, un elemen

tonecesario para el desarrollo humano dela bipegsasxtlatic(;ééi
que permite ver a lo lejos, comienza 2 formarse

B Curvas infantiles

lateral. A) Adulta. B) Infantil. Se usan los mismos colores para las regiones vertebrales adul-
4cicas hay en la columna vertebral aduita? :

bebé es capaz de mantener la cabeza erguida (alrededor de
los 3 meses de edad). La curva lumbar es necesaria para el
movimiento erguido y se desarrolla cuando el nifio aprende
a ponerse de pie y caminar (alrededor de 1 afio de edad).
Dado que la mayor parte del peso toréacico y-abdominal es
anterior a la columna, el desarrollo de la curva lumbar es
necesario para desplazar ese peso a la parte posterior del
torso, de modo que se mantenga en una alineacidén vertical
neutra sobre los pies.

Apuntes sobre el caso

6-26 Laradiografia de columna de Maggie revelé una
antigua fractura en la vértebraT2. ;La fractura es
superior o inferior a las vértebras lumbares?
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A veces, la columna se curva de forma anémala. La es-
coliosis es una curvatura anémala de lado a lado, queé gg-
neralmente se inicia durante la infancia y la adolescencia.
La lordosis es una curvatura lumbar exagerada que apa-
rece temporalmente durante el embarazo, cuando el peso
del feto por delante de la columna desplaza el centro de
gravedad de la mujer. Es también comun entre las per-
sonas con un exceso de grasa abdominal. La cifosis s la
curvatura excesiva hacia delante de la columna; es espe-
cialmente habitual en las personas mayores que padecen
osteoporosis y se caracteriza por una postura inclinada
hacia delante.

. jRecuerde! La curvaturalumbar de la

| espalda puede adaptarse en cualquier momento

. para mantener el peso corporal equilibrado sobre
los pies. Trate de llevar una carga pesada de tres

| formas distintas: en una mochila colgada a la

. espalda, en una bolsa sujeta al pecho y finalmente

sobre la cabeza. Observe c6mo el lugar de la carga

. altera su curvatura lumbar. Al transportar la
carga colocada delante o detras, la curvatura
lumbar se agranda o disminuye, respectivamente,
ya que su esqueleto se adapta para mantener

. el equilibrio. La carga sobre la cabeza no deberia
alterar la curvatura, porque esta alineada con
el eje vertical. i

Una vértebra tipica
es un circulo de hueso

Cada vértebra consiste en un circulo de hueso que rodea
la médula espinal. Estos circulos vertebrales se forman en
el embrién, cuando los bordes de una concentracién de te-
jido crecen alrededor de la médula espinal y se unen en la
mitad. A veces, este proceso no se completa y el arco ver-
tebral queda abierto dorsalmente, afeccién que se conoce
como espina bifida. Los casos leves de este trastorno son
muy comunes, generalmente desconocidos para el pacien-
te, y no se relacionan con ninguna enfermedad neurolégi-
ca. Sin embargo, los casos graves pueden causar parilisis
e infecciones. ;

Casi todas las vértebras tienen las mismas caracteristi-
cas bésicas, que se muestran en la figura 6-29 A y B:

® Un cuerpo grueso en forma de disco. Los cuerpos de
todas las vértebras, menos C1 y C2, estan unidos por
los discos intervertebrales (fig. 6-29 F): amortigua-
dores redondeados, resistentes y flexibles, que forman
las articulaciones cartilaginosas. Constan de un anillo
de tejido fibroso denso que rodea un nicleo pulposo
central cartilaginoso y semisélido. Amortiguan los cho-
ques y permiten el movimiento de oscilacién y giro de la
columna vertebral. Se clasifican funcionalmente como
anfiartrosis (v. fig. 6-13).

iende horizontalm,

pral que se extien ente

del cuerpoy completa el circiulo de tejidz

dido en dos pediculos pequefios y g,

xtienden en direccién posterolateral g .

queer;i ey dos laminas que salen de los pediculq
cu )

4pice del arco.
® Itlllxlle:)l;irilc?cl) czntral en el circulo de hueso, que se

agujero vertebral. Los agujeros alineados formgy ol

conducto raquideo.

Desde el arco vertebral sobresalen siete ap6fisig 2
que forman cuatro articulaciones més tres puntos de fia
ci6én de los musculos vertebrales:

e Una prominencia 6sea dorsal impar en la linea medy J,
apé6fisis espinosa, que SUrge del arco vertebral (dong,
se unen las 1aminas). Cu?mdo recorremos el centrg dela
espalda con el dedo fndice, podemos palI-Jar las puntyg
de las apofisis espinosas. Estas agéﬁsm sirven tambigy
como lugares de fijacién de los r}lus.culos.

e Dos prominencias 6seas, las ap6fisis transversas, gy
se extienden lateralmente desde los lados del arco ver-
tebral y también son puntos de fijacién de los miscy-
los.

® Cuatro laminas 4seas, pequeiias y gruesas, que sobre-
salen del arco vertebral y sirven para conectar las vér-
tebras por encima o debajo. Estas apéfisis articulares
son pares, una a la derecha y otra a la izquierda, en las
superficies superior e inferior del arco. Cada una de ellas
estad equipada con cartilago y se articula con las ap6fisis
articulares correspondientes de las vértebras inmedia-
tamente superior o inferior, para formar cuatro articu-
laciones sinoviales completas con cartilago articulary
un pequefio espacio para la articulacién (fig. 6-29 F).
Estas articulaciones son planas, de modo que permiten

ala columna rotar e inclinarse hacia atras y adelante, ya
la derecha yla izquierda.

@ Un arco verte
un lado a ot'I‘(?
4seo. Esta divi

de g

SYse

: PO'r tltimo, cada vértebra tiene surcos en la superficie
1nfepor de cada pediculo, que interactian con la vérte-
bra 1nf~erior para formar el agujero intervertebral. Est
bequeiia a'tzertura permite el paso de los nervios raquideos
desde la médula espinal haciz el cuerpo (fig. 6-29 F).

Apuntes sobre el caso

6-27 El médico
bultos en el cent
de detectar algy
tocando?

de urgencias palpé suavemente los
r0 de la espalda de Maggie, tratando
n dolor. ;Qué region vertebral estuvo

I 5
Aas Vértebraqs Cervicales son siete
demis
bra cervigzllsos:gr acteristicas ya mencionadas, cada vért
se;ine dos agujeros adicionales, unoen ¢4
Las aj f;?-lr 1os que pasan 10s vasos sangui® eof
POLisis espinosas dorsales de las VTt

bras Cervical
€S so 9
dos ramas, T Cortas y 5 menudo estén divididas &
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isticas basicas de una vértebra lumbar, A) vista superior y B) vista |
Fi - ctura vertebral. Caracteristic: A Y B) vista lateral derecha.
C)g\‘/‘;:t ;—:: cefv’i'::'; tipica, como se ven de C3aCz D) El atlas (C1) gira alrededor de un soporte proporcionado por el axis (C2)
E) Vértebra toracica tipica. Observe la ap6fisis transversa modificada, que se articula con una costilla. F) Las vértebras se apilan un;

En todas las imagenes, el cartilago aparece somb :
olumna vertebral. B 148 : ombreado en azul claro. D
:::Jt::r:;; r:uzgrr;i?alzlccuerpo vertebral con la ap6fisis transversa. aro. Diga cudl es la es-
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Las dos primeras vértebras cervicales son anatémica-
mente distintas del resto y realizan funciones diferentes
(fig. 6-29 D). El atlas, C1, es la més alta y debe su nombre
al héroe mitolégico griego condenado por Zeus a sostener
la béveda celeste sobre sus hombros. En la parte superior
de su superficie hay dos carillas articulares que coinciden
con los'céndilos del hueso occipital. La articulacién sinovial
que se forma (gfnglimo) entre el crdneo y la columna verte-
bral permite movimientos laterales y de flexién, extension
y rotacién limitada.

El atlas no tiene cuerpo; en cambio, posee un arco ante-
rior delgado que rodea una prominencia vertical, el dien-
te (o apdfisis odontoides), del cuerpo de la vértebra C2 que
le sigue. Esta ultima se llama axis, porque el atlas gira al-
rededor del eje (axis) del diente, como la tierra gira sobre
su eje polar. ;

Las vértebras tordcicas son doce
y las lumbares cinco

Hay doce vértebras tordcicas, T1 a T12, m4s grandes y mu-
cho més fuertes que sus comparfieras cervicales, que se
er@cue’ntran’por-encima de ellas. Cada una tiene cuatro ca-
rillas costales que se articulan con las costillas, una en
la punta de cada apé6fisis transversa y una a cada lado del
cuerpo (fig. 6-29 E y F). La columna torécica no es tan flexi-
ble como la cervical superior o la lumbar inferior, porque
las costillas limitan su movimiento. La figura 6-29 F mues-
tra las vértebras toracicas articuladas.

Hay cinco vértebras lumbares, L1 a L5, las mas grandes
y gruesas de todas las vértebras (fig. 6-29 A y B). Soportan
gran parte del peso del cuerpo cuando realizamos activi-
dades como inclinarnos, transportar cargas o incluso sim-
plemente mantenernos erguidos, ya sea sentados o de pie.

Apuntes sobre el caso

6-28 2Qué apéfisis de la vértebra (T2) fracturada de
Maggie se articula con las costillas, la articular superior
o la transversa?

jRecuerde! solo 1as vértebras toracicas
se articulan con las costillas.

Tl i bl o bt L o b i NEEPSU ST S PR TR SR P

El sacro y el c6ccix estdn fusionados

El sacro es un hueso triangular impar que se forma a partir
de la fusién gradual de cinco vértebras fetales, un proce-
so que comienza en la adolescencia y finaliza aproxima-
damente a los 30 afios de edad (fig. 6-30). Es un hueso
resistente, al cual se fijan los muisculos grandes de la cade-
ra y los muslos. Aunque es un solo hueso, tiene cinco regio-
nes, S1 a S5, una por cada vértebra sacra original.

Como sucede con las otras vértebras, las ap6fisis articu-
lares superiores en la parte de arriba del sacro se articulan

Nervio

tro se ency
. 2 lumbar. En el cen entr
con la quinta Vértebtli‘nua cién del conducto raquideo, | e:l

0, con :
conduCii‘l’fzf.gr del sacro es una abertura llamada hiatg g acny
tre?c‘:)nsﬁmye el final del conducto raquideo. Desde el hye,
qu

co central del conducto salen dos alas de hueso, cady

de las cuales tiene cuatro agujeros que permiten e] paq, de

los nervios raquideos sacros S1a S4 M (cap.8). El nery;,

raquideo S5 sale a través del hiato sacro.

F1 céccix (del griego kékkyx = «CUCO») €S un peques,
hueso triangular semejante al pico de un pdjar o (fig. 6-3)
rma el extremo inferior del esquelgtq axial. AVQCes’
s coccigeos fetales originales no se ;.
sionan por completo, con 1o cual el coccix pu'ede ten_er entre
dos y cuatro huesos. Desde la pun'ga superior hacia abajq,
el coccix se fusiona con el extremo inferior del sacro, Es, e
efecto, como un rabo humano, recugrdo anatémico de nyes.
tros ancestros comunes con los animales de cola.

que fo
los tres a cinco hueso

El térax
La palabra térax (del griego thorax = «pecho») se refiere

‘al pecho completo, es decir, las costillas y los otros huesos

tordcicos mas el corazén y los pulmones. La caja toricica
(térax 6seo) es parte del esqueleto axial; se refiere alas cos-
tillas, el esternén y las vértebras tordcicas (fig. 6-31).

Esternon

El esternén (del griego sternon = «<hueso del pecho») esun
hueso delgado y plano, situado verticalmente en el centro

Apdfisis Médula espinal
articular
superior

Conducto sacro

raquideo S1

Sacro

Nervio
raquideo S5

Hiato sacro

i I
nervios raquidegsp ertura del sacro por la qué salen



